

Súd: Okresný súd Komárno
Spisová značka: 12P/80/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4221202119
Dátum vydania rozhodnutia: 16. 06. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Adriana Konkolovská
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2021:4221202119.2

Uznesenie

Okresný súd Komárno vo veci starostlivosti o maloleté deti H.: R., nar. XX.X.XXXX a R., nar. XX.X.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno, dieťa rodičov: otec - P. H., nar. XX.XX.XXXX, bytom S.-X., E. str. XX, Y. republika Q., a matka - M. U., nar. XX.X.XXXX, bytom F. 511, N., o návrhu C. práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno na vydanie rozhodnutia vo veci vyhodnotenia plnenia účelu výchovného opatrenia, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia,

rozhodol:

Súd **n a r i a d ť u j e** neodkladné opatrenie, ktorým maloleté deti H.: R., nar. XX.X.XXXX a R., nar. XX.X.XXXX dočasne **z v e r u j e** do osobnej starostlivosti otca: P. H., nar. XX.XX.XXXX, a to do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Komárno pod sp. zn. 18P/31/2020.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno (ďalej len „Úrad“) dňa 15.6.2021 podal na Okresný súd Komárno návrh vo veci samej na vydanie rozhodnutia vo veci vyhodnotenia plnenia účelu výchovného opatrenia nad maloletými deťmi a návrh na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 367 CMP, ktorým navrhol, aby súd obe maloleté deti zveril do dočasnej starostlivosti otca, a to až do právoplatného skončenia veci vedenej na Okresnom súde Komárno pod sp. zn. 18P/31/2020. Úrad svoj návrh odôvodnil najmä tým, že nad maloletými deťmi bolo uznesením Okresného súdu Komárno č. k. 18P/155/2020-40 zo dňa 25.09.2020 nariadené výchovné opatrenie, a to 6 mesačný pobyt v Centre pre deti a rodiny Žitavce, za účelom úpravy rodinných a sociálnych pomerov. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 23.12.2020, t.j. platnosť výchovného opatrenia uplynie dňom 22.06.2021. Úrad poukázal na skutočnosť, že otec maloletých detí podal súdu návrh na zverenie oboch maloletých do jeho osobnej starostlivosti, konanie je vedené pred Okresným súdom Komárno pod sp. zn. 18P/31/2020. Poznamenal, že v danom konaní súd vykonal rozsiahle dokazovanie a mal za preukázané, že otec má vytvorené vhodné podmienky na zabezpečenie riadnej osobnej starostlivosti o maloletých, má dostatočný príjem, má predstavu o ďalšom vzdelávaní maloletých a s maloletými, napriek jeho pobytu v SRN, udržiava takmer dennodenný telefonický kontakt. Úrad tvrdil, že obe maloleté deti vyjadrili túžbu žiť s otcom. Ďalej uviedol, že matka maloletých detí napriek tomu, že žije na území SR s maloletými udržiava len sporadický kontakt a to tiež len cez sociálne siete, maloletých osobne navštívila počas vianočných sviatkov 2020. Úrad bol toho názoru, že matka žiadnym spôsobom nepreukázala záujem o ich osobnú starostlivosť a tento nezáujem potvrdila aj svojou neúčastou na súdnom pojednávaní v danej veci. Úrad uviedol, že súd v konaní vedenom pod sp. zn. 18P/31/2020 dňa 08.06.2021 vyhlásil rozsudok, ktorým obe maloleté deti zveril do osobnej starostlivosti otca a matku zaviazal na platenie výživného. Rozsudok ešte nie je stranám konania doručený a ani nie je právoplatný. Uviedol, že lehota na podanie odvolania začne plynúť až doručením písomného vyhotovenia rozsudku. Úrad mal za to, že z vyššie uvedených skutočností je zrejmé, že dňom uplynutia platnosti nariadeného výchovného opatrenia, t.j. 22.06.2021 rozhodnutie o zverení maloletých do osobnej starostlivosti otca, vzhľadom na zákonné lehoty, ešte nebude právoplatné. Podľa názoru Úradu nariadené výchovné opatrenie vo vzťahu k otcovi maloletých splnilo svoj účel, pretože otec maloletých si usporiadal svoje pomery, má vytvorené vhodné podmienky na zabezpečenie riadnej osobnej starostlivosti o maloletých a má o maloletých aj záujem, čo bolo

riadne preukázané v konaní sp. zn. 18P/31/2020. Keďže dňom 22.06.2021 uplynie platnosť nariadeného výchovného opatrenia a otec maloletých má záujem o maloletých a má na to aj vytvorené vhodné podmienky a navyše aj maloletí majú záujem žiť v spoločnej domácnosti otca, Úrad uviedol, že je v záujme maloletých, aby ďalej neboli zverení do starostlivosti právnickej osoby, ale mohli čo najskôr žiť v osobnej starostlivosti otca, pričom osobná starostlivosť rodičov má prednosť pred akoukoľvek náhradnou starostlivosťou. Úrad poznamenal, že náhradná starostlivosť je len dočasným riešením pre maloletých a keďže jeden z rodičov, v tomto prípade otec, má vytvorené vhodné podmienky na ich osobnú starostlivosť a má aj záujem o ich starostlivosť a aj maloletí majú záujem žiť v osobnej starostlivosti otca, pričom matka maloletých neprejavila žiaden záujem o ich osobnú starostlivosť, s maloletými je len v sporadickom kontakte cez sociálne siete a svoj (ne)záujem prejavila aj svojou opakovanou neúčastou na súdnych pojednávaniach vo veciach svojich maloletých detí, Úrad mal za to, že je v záujme maloletých čo najskôr zastabilizovať ich výchovné prostredie a teda ich čo najskôr zveriť do osobnej starostlivosti otca, ako rodiča, ktorý o svoje deti prejavil záujem a splnil si povinnosť danú súdom, t.j. upravil si svoje bytové, rodinné a sociálne pomery. Úrad poznamenal, že na základe uvedených skutočností dospel k záveru, že nariadené výchovné opatrenie splnilo svoj účel. S poukazom na skutočnosť, že nariadenému výchovnému opatreniu dňom 22.06.2021 uplynie platnosť a v daný deň ešte nebude právoplatné rozhodnutie súdu vo veci 18P/31/2020, podľa názoru Úradu je potrebné do doby pokiaľ nenadobudne právoplatnosť rozhodnutie vo veci 18P/31/2020 neodkladným opatrením rozhodnúť o právnom postavení maloletých. Úrad s poukazom na vyššie uvedené skutočnosti majúci na zreteli najlepší záujem maloletých, navrhol do doby právoplatného skončenia veci vedenej pred Okresným súdom Komárno č. k. 18P/31/2020 nariadiť neodkladné opatrenie, ktorým súd maloletých zverí do dočasnej starostlivosti otca. Úrad na záver poznamenal, že ďalšie ponechanie maloletých v starostlivosti právnickej osoby, za situácie keď jeden z rodičov (otec) maloletých má vytvorené riadne podmienky na ich osobnú starostlivosť a má o ne aj záujem, by nebolo v záujme maloletých a takéto rozhodnutie by nebolo ani v súlade so záujmami maloletých podľa čl. 5 zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine v znení neskorších predpisov.

2. Podľa § 360 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 367 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Podľa § 367 ods. 3 Civilného mimosporového poriadku, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Podľa § 367 ods. 4 Civilného mimosporového poriadku, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

Podľa článku 5 zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine v znení neskorších predpisov, záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňuje najmä

- a) úroveň starostlivosti o dieťa,
- b) bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava,
- c) ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa,
- d) okolnosti, ktoré súvisia so zdravotným stavom dieťaťa alebo so zdravotným postihnutím dieťaťa,
- e) ohrozenie vývinu dieťaťa zásahmi do jeho dôstojnosti a ohrozenie vývinu dieťaťa zásahmi do duševnej, telesnej a citovej integrity osoby, ktorá je dieťaťu blízkou osobou,
- f) podmienky na zachovanie identity dieťaťa a na rozvoj schopností a vlôh dieťaťa,
- g) názor dieťaťa a jeho možné vystavenie konfliktu lojality a následnému pocitu viny,
- h) podmienky na vytváranie a rozvoj vzťahových väzieb s obidvomi rodičmi, súrodencami a s inými blízkymi osobami,

i) využitie možných prostriedkov na zachovanie rodinného prostredia dieťaťa, ak sa zvažuje zásah do rodičovských práv a povinností.

3. Cieľom neodkladného opatrenia v mimosporovom konaní je dočasná úprava pomerov účastníkov konania. Dočasné rozhodnutie môže slúžiť aj ako záruka efektívnosti budúceho nutného výkonu súdneho rozhodnutia. Takéto rozhodnutie je dočasné, obmedzuje sa len na dosiahnutie neodkladných účinkov. Zmyslom neodkladného opatrenia je poskytnúť dočasnú ochranu účastníkovi a zabrániť zhoršovaniu jeho postavenia a to napriek tomu, že súd nemá riadne zistený skutkový stav. Z dočasného charakteru neodkladných opatrení vyplýva, že pred ich nariadením nemusí súd dodržať formálny postup určený na dokazovanie a zisťovať všetky skutočnosti potrebné pre vydanie rozhodnutia vo veci samej.

4. Súd zo súdneho spisu Okresného súdu Komárno sp. zn. 18P/155/2020 zistil, že súd uznesením č. k. 18P/155/2020-40 zo dňa 25.9.2020 nariadil nad maloletými deťmi výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 písm. b) zákona o rodine č. 36/2005 Z. z. na účely zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí ich pobytom v zariadení Centra pre deti a rodiny Žitavce najdlhšie na dobu 6 mesiacov. Súd zároveň uložil rodičom maloletých detí povinnosť upraviť ich bytové, rodinné a sociálne pomery. Predmetné uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 23.12.2020.

5. Súd zo súdneho spisu Okresného súdu Komárno sp. zn. 18P/31/2020 zistil, že na súde prebieha konanie o zmene úpravy výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom. Okresný súd Komárno rozhodol vo veci samej rozsudkom č. k. 18P/31/2020-418 zo dňa 8.6.2021 tak, že maloleté deti zveril do osobnej starostlivosti otca a matku maloletých detí zaviazal na platenie výživného na obe maloleté deti mesačne vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované a nepľnoleté deti, počnúc od právoplatnosti rozsudku. Súd týmto zmenil rozsudok Okresného súdu Prievidza sp. zn. 13P/346/2010 zo dňa 17.8.2010 a rozsudok Okresného súdu Prievidza sp. zn. 6C/132/2011 zo dňa 29.6.2012. Rozsudok Okresného súdu Komárno č. k. 18P/31/2020-418 zo dňa 8.6.2021 doposiaľ nenadobudol právoplatnosť. Z uvedeného dôvodu konanie vedené pod sp. zn. 18P/31/2020 doposiaľ nie je právoplatne skončené.

6. Súd zo súdnych spisov Okresného súdu Komárno sp. zn. 12P/51/2021, sp. zn. 18P/156/2020 a sp. zn. 11P/55/2020 zistil, že matka maloletých detí má ďalšie tri maloleté deti (J. J., nar. X.X.XXXX, S. J., nar. XX.X.XXXX a T. U., nar. XX.X.XXXX), ktorých otcom nie je otec maloletých detí H.. Nad týmito maloletými deťmi bolo nariadené výchovné opatrenie, a to taktiež za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí. Súd matke maloletých detí uložil povinnosť usporiadať a upraviť si svoje bytové a sociálne pomery tak, aby vytvorila vhodné podmienky na zabezpečenie riadnej osobnej starostlivosti o maloleté deti. Keďže doposiaľ matka túto svoju povinnosť nespĺnila, tieto tri maloleté deti sú naďalej umiestnené v Centre pre deti a rodiny Žitavce. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza zo dňa 30.4.2021 súd zistil, že úrad je toho názoru, že matka maloletých detí s ním nespôlpracuje a neprejavuje úprimný a vážny záujem o návrat maloletých detí do svojej osobnej starostlivosti. Z uvedeného dôvodu na Okresnom súde Komárno prebieha aj konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi J. a maloletou T.. Predmetné konanie je vedené pod sp. zn. 12P/51/2021 a doposiaľ nie je právoplatne skončené.

7. Súd na základe zistených skutočností dospel k záveru, že návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno na vydanie neodkladného opatrenia je dôvodný. V súčasnosti maloleté deti na základe uznesenia Okresného súdu Komárno č. k. 18P/155/2020-40 zo dňa 25.9.2020 sú umiestnené v Centre pre deti a rodiny Žitavce, a to z dôvodu súdom uloženého výchovného opatrenia. Lehota výchovného opatrenia uplynie dňa 23.6.2021. Na Okresnom súde Komárno v súčasnosti prebieha konanie o zmene úpravy výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom. V tomto konaní súd po riadne vykonanom odkazovaní rozhodol vo veci samej tak, že maloleté deti zveril do osobnej starostlivosti otca. Predmetný rozsudok doposiaľ nie je právoplatný. Súd má zároveň preukázané, že matka maloletých detí nemá vytvorené vhodné podmienky na zabezpečenie riadnej osobnej starostlivosti o maloleté deti. To znamená, že ak súd do 23.6.2021 bezodkladne nerozhodne vo veci starostlivosti o maloleté deti, maloletí môžu ostať bez akejkoľvek starostlivosti, čo by nebolo v ich záujme. Z uvedeného dôvodu súd mal za to, že v danom prípade kým konanie o zmene úpravy výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom nebude právoplatne ukončené existuje naliehavá potreba neodkladnej a dočasnej úpravy pomerov maloletých detí a preto je potrebné vydať neodkladné opatrenie do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Komárno pod sp. zn. 18P/31/2020.

8. Súd pri rozhodovaní o dočasnom zverení maloletých detí do starostlivosti niektorého z rodičov, resp. ponechania maloletých detí v starostlivosti Centra pre deti a rodiny Žitavce prihliadol najmä na tú skutočnosť, že náhradná starostlivosť by mala byť dočasným riešením pre maloleté deti, pričom rodičovská starostlivosť má prednosť pred akoukoľvek náhradnou starostlivosťou. Samozrejme za podmienok, že rodičia maloletých detí majú vytvorené vhodné podmienky na zabezpečenie riadnej osobnej starostlivosti o maloleté deti. V zmysle § 326 Civilného sporového poriadku v prípade podania návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia navrhovateľ zo zákona je povinný hodnoverne osvedčiť aj dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má neodkladným opatrením poskytnúť ochrana. Hodnoverné osvedčenie nároku vo veci samej musí na strane súdu viesť k záveru, že miera pravdepodobnosti vyhovenia návrhu je v danom štádiu konania vyššia než pravdepodobnosť jej zamietnutia. Úrad v danom prípade podal návrh vo veci samej, ktorým žiadal, aby súd vyhodnotil či výchovné opatrenie splnilo svoj účel, pričom sám mal za to, že došlo k splneniu účelu a nie je potrebné maloleté deti naďalej ponechať v osobnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Žitavce. Súd na základe preukázaných skutočností a osvedčených tvrdení Úradu konštatuje, že miera pravdepodobnosti vyhovenia návrhu Úradu vo veci vyhodnotenia splnenia účelu súdom uloženého výchovného opatrenia je v danom štádiu konania vyššia než pravdepodobnosť zamietnutia. Je tomu tak preto, lebo otec maloletých detí si splnil svoju súdom uloženú povinnosť a upravil svoje bytové a sociálne pomery. Má záujem zabezpečovať osobnú starostlivosť o maloleté deti. Maloleté deti Úradu sami uviedli, že sa nevedia dočkať, kedy budú v starostlivosti otca. Tvrdili, že by radi bývali s otcom v Q.. Týmto skutočnostiam svedčí aj rozsudok Okresného súdu Komárno č. k. 18P/31/2020-418 zo dňa 8.6.2021, ako aj samotný návrh Úradu zo dňa 14.6.2021. Na základe uvedených skutočností súd dospel k záveru, že bude v najlepšom záujme maloletých detí, ak maloleté deti budú dočasne zverené do osobnej starostlivosti otca. Čo sa týka matky maloletých detí, súd zistil, že doposiaľ matka nespĺnila svoju súdom uloženú povinnosť, t.j. napriek súdnemu rozhodnutiu neupravila svoje majetkové, bytové a sociálne pomery tak, aby bola schopná zabezpečovať riadnu osobnú starostlivosť o maloleté deti. V súčasnosti matka nemá vytvorené také rodinné zázemie, aby maloleté deti jej mohli byť zverené do osobnej starostlivosti. Navyše súd poukazuje aj na skutočnosť, že v konaní vedenom na Okresnom súde Komárno pod sp. zn. 18P/31/2020 matka maloletých detí okrem jediného pojednávania v roku 2019 neprejavila žiadnu aktivitu v konaní o zmene úpravy výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom. Napriek tomu, že bola riadne predvolaná na pojednávania, pojednávania sa nezúčastnila a svoju neúčasť ani neospravedlnila. Preto súd konštatuje, že matka maloletých detí neprejavila skutočný záujem o maloleté deti. Tomu svedčí aj skutočnosť, že matkine ďalšie tri maloleté deti sú naďalej umiestnené v Centre pre deti a rodiny Žitavce, a to z dôvodu, že matka nemá vytvorené vhodné podmienky na výchovu maloletých detí a nespôsobuje s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza. S poukazom na všetky vyššie uvedené skutočnosti, súd konštatuje, že bude v najlepšom záujme maloletých detí, ak do právoplatného skončenia konania vedeného pod sp. zn. 18P/31/2020 osobnú starostlivosť o maloleté deti bude dočasne zabezpečovať ich otec. Preto súd rozhodol tak, ako to je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou podpísaného súdu na Krajský súd v Nitre.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha.